

以水利事业高质量发展 赋能黄河战略先行区建设

我市水利系统坚持向高而攀、乘势而上

□记者 王磊 通讯员 姜东超

水工程加速成网

今年是泰安建设山东省黄河战略先行区的开局之年。泰安建设黄河战略先行区，是山东省制定的首个以黄河战略为主题的重大区域战略，也是山东省首次为泰安量身打造的重大省级战略。我市水利系统坚持向高而攀、乘势而上，以水利先行赋能黄河战略先行区建设，全市水利事业高质量发展结出丰硕成果，展现旺盛活力。

我市以建设黄河战略先行区为统领，紧紧扭住项目建设“牛鼻子”，创新组织开展“红旗当先锋、攻坚打头阵”活动，推动水利工程建设全面提速。截至9月30日，全市累计完成投资27.37亿元，投资计划完成率94.87%，较上月增长11.7%，投资完成绝对值列全省第九位，年度投资计划完成率列全省第一位；累计落实到位资金26.69亿元，资金到位率达92.52%，较上月增长9.62%，“落实到位资金比例列全省第五位。”

水灾害精准防御

我市始终坚持人民至上、生命至

上，不断筑牢水旱灾害防御体系，贯通责任链条，健全制度体系，党政领导靠前指挥，四级责任人分兵把守，实现防汛机制更灵敏；开展拉网式汛前检查，提前消除安全隐患1697个，实现防汛关口更靠前；科学修编各类预案方案，备齐充足防汛物料，组建14支专业应急救援队伍，明确7家防汛合作单位，实现防汛基础更牢固；统筹保障上下游、左右岸度汛安全，密集组织会商25次，启动应急响应3次，下发调度指令22期，提前转移避险群众558人次，实现防汛调度更精准。我市成功应对7月份自1951年以来历史同期第二暴雨洪水过程及“格美”台风影响，最大程度保障了人民群众生命财产安全。

水资源丰枯相济

我市坚持因水而治、量水而行，全方位贯彻“四水四定”原则，深入开展水资源承载力与优化配置管理研究，推动水资源管理从“算得准”向“看得见、用得上”转变，我市入选全省水资源承载力评估试点市；大力实施深度节水控水行动，累计创建各类节水载体434家，建成省级节水型高校5所，节约用水、爱护水

资源在全市蔚然成风；以成为山东沿黄九市水权改革牵头市为契机，积极探索水资源要素市场化配置，累计完成水权交易32笔，交易水量1338万立方米，相关改革经验入选《山东省推动黄河流域生态保护和高质量发展典型案例汇编》。

水民生普惠万家

我市坚持把推进水利现代化和乡村全面振兴有机结合，紧贴民生推动水利工程建设。我市在1481个村同步推进农村供水保障工程建设，提前1年实现自来水“户户通”，新增农村供水人口31.63万人，改善农村饮水条件79.5万人，规模化供水工程覆盖率提升27个百分点，新增覆盖人口108.91万人，农村饮水安全保障能力实现历史性提升；持续推进6座大中型灌区建设改造，整体进度位列全省第五位；调剂9个大中型水库灌溉水源1000余万立方米，引调黄河水、东平湖水1100余万立方米，有效应对了今年历史罕见的旱涝急转过程，农业水利筑牢了高产稳产“丰收根基”；深入推进移民美丽家园建设、移民产业试点建设、移民创业就业能力建设，全市水利移民工作始终走在全省前列。

水生态持续向好

我市以河湖管理保护监督检查“春雷行动”为抓手，剑指问题、动真碰硬，累计清理整治各类涉河湖问题1264个；创新开展大汶河滩地集中整治，通过发展特色农业和特色旅游业，大力发展“河道经济”，沿河群众人均年新增收入1.2万元；大力实施母亲河复苏行动，大汶河戴村坝断面生态流量持续达标；29条美丽幸福河湖亮点纷呈，望得见山、看得见水、记得住乡愁的绿色滨水空间成为近在咫尺的“诗和远方”。

水文化灿若明珠

我市把牢“文化铸水”鲜明导向，大力弘扬水利精神、讲好水利故事、传播水利声音。我市深入挖掘黄河、大运河、大汶河水文化价值，创建省级水利遗产3处，打造省级以上水利风景区16个，“世界遗产”“运河之心”戴村坝饱经600年风雨岿然不动，堰城坝遗址、龙廷老井见证历史变迁……水工程与水文化在互动交融中绽放时代新韵，焕发蓬勃生机，水利特色文化节点串珠成链、集链成群，深度激发了跨越时空的水利力量。

我市更新城区基准地价 引导土地市场健康发展

本报10月24日讯(记者 李皓若)基准地价是土地资源管理的重要内容，也是政府引导土地市场健康发展、利用地价政策参与宏观调控和房地产市场调控的重要手段。日前，市自然资源和规划局按照省自然资源厅的部署要求，结合我市实际情况，根据区位、景观、环境、基础设施完善度等，划定了各类用地级别，合理确定了新一轮基准地价。

据了解，我市城区基准地价更新主要是根据我市城区4年来的土地一级市场出让起始价、成交价、在售商品房及二手房成交均价、商业门面房出租收益及征地成本来确定的。本次部分用地的级别调整，综合考虑到了近年来我市城市建设快速发展、综合配套设施与路网不断提升的现状，特别是随

着济枣高铁的建设、开通，东部省庄镇、邱家店镇区域的土地价格呈上升趋势，在一定程度上收回了政府对基础设施的投入。关于基准地价应用，在四大类基准地价基础上，市自然资源和规划局依据《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南》，制定二级类用途适用或参照基准地价体系，各类用地可结合该参照体系进行评估。此外，本轮更新还新增住宅片区概念，根据有关通知，将原同一级别的住宅用地科学细化为多个片区，并赋予阶梯型的价格，使基准地价更加贴近实际。

市自然资源和规划局将按照市政府有关要求，认真贯彻执行我市新一轮城区基准地价，为实现全市经济社会高质量发展提供有力土地要素保障。

市自然资源和规划局高新区分局 严格执行征地程序 切实保障农户知情权

本报10月24日讯(通讯员 张峰 付君)近日，泰安高新区发布新一批拟征收土地公告，涉及辖区内的庵上村、梁家村、邢家寨村。为保障被征地农户的知情权，市自然资源和规划局高新区分局切实做好征地信息公开工作，确保农户能在第一时间了解土地变化情况。

在征地工作中，高新区分局严格执行征地程序，认真做好征地前的告知、确认、听证工作。征地前，工作人员在村务公开栏内张贴征地告知书，并在张贴时留下影像资料存档备查，同时，将拟征收土地的范围、位置、补偿标准、安置途径等事项，以书面形式告知被征地的农村集体经济组织和农户。该局在征地批准后的10个工作日内将征收土地公告、征地补偿安置方案在被征土地所在村、组进行公告，明确批准被征位置、面积、权属等，并将公告期的影像资料存档备查；及时、充分地公开征地信息，在征地实施过程中，按照征地程序规定，通过政府公告、门户网站和在被征土地所在村、组张榜公布等形式，将征地审批、补偿标准、安置途径、征地调查及补偿结果等有关事项及时告知被征地农村集体经济组织、农户和其他权利人，主动接受群众监督，提高征地工作透明度。

新泰市人民医院 在省级情景剧展示活动中获佳绩



■活动现场。 通讯员供图

本报10月24日讯(记者 张昊 通讯员 周峰)近日，泰山科技论坛——护理领导力发展论坛在济南举行。论坛期间还举办了“我是护理人”——护理管理与优质服务情景剧展示活动，新泰市人民医院在活动中获得三等奖。

此次论坛由省科学技术协会主办，省护理学会承办，山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)协办，旨在培养护理管理者卓越护理领导力，激发护理团队潜力，推动专科护理精细化管理，锻造高素质护理队伍。情景剧展示活动是以医院临床护

理工作中的实际护理管理经验、临床护理实践等为素材，以情景剧展示的形式，向论坛参与人员展示医院护理人员风采的活动。

新泰市人民医院选送参加情景剧展示活动的作品为《时光的织者：护理之魂的传承》。活动中，新泰市人民医院的参赛选手以饱满的热情，把临床护理工作生动形象地展示给大家，展现了当代护士风采，并获得三等奖。

新泰市人民医院将珍惜这份荣誉，不断提升医院护理服务能力和质量，努力为患者提供更加安全、优质的护理服务。

市林业局举办全市森林防火业务能力提升培训班 筑牢森林防火安全屏障

本报10月24日讯(记者 张昊)近日，市林业局举办全市森林防火业务能力提升培训班，旨在进一步提升全市森林防火工作人员火灾预防和早期处置能力，筑牢森林防火安全屏障。

此次培训邀请青岛市应急专家徐兵、徂徕山林场场长徐锦儒分别授课，对森林防火灭火基层工作、森林火灾预防基础知识及林火预防、火情应急处置、森林火灾指挥、科学避险等方面的内容进行了讲解。培



训密切结合实战案例，具有很强的针对性和指导性，对于提升我市各级森林防火工作人员的业务水平，推动全市森林防火工作再上新台阶具有积极作用。

各县(市、区)、功能区林业主管部门分管负责人、森林防火主管科室负责人及林业系统森林消防专业队长和业务骨干、山区国有林场场长和业务骨干等70余人参加了培训。

▲培训现场。

记者 张昊 摄

岱岳区卫健局召开卫健系统“聚力攻坚 决胜全年”重点工作推进会

强化举措推动卫健工作取得新成效

本报10月24日讯(通讯员 李卫杰)近日，岱岳区卫健局召开全区卫健系统“聚力攻坚 决胜全年”重点工作推进会议。会议传达了学习了“聚力攻坚 决胜全年”岱岳区重点工作推进会议精神，通报了有关工作进展情况，并对有关工作进行了安排部署。

会议要求，全区卫健系统要深入

贯彻落实岱岳区委“112275”工作思路，按照岱岳区委、区政府“聚力攻坚 决胜全年”工作要求，以“誓争第一、事争一流”的信心和决心，迅速掀起工作热潮，强化责任担当，全力推动工作扎实开展；聚焦全区经济运行、民生保障、关键指标等重点工作和全区卫生健康工作要点等重点任务，严格

按照计划标准、目标成效，聚力攻坚、靶向发力、挂图作战，坚定不移完成全年各项任务重点工作目标任务；要统筹推进村卫生室“五有三提升”建设、基层医疗机构“一院多区”建设和乡村医疗卫生服务能力提质增效行动等工作，不断增强民生福祉；要实行定期督查、调度、通报机制，确保工作落实落地；

要转变工作作风，着力解决好群众看病就医“急难愁盼”问题；要强化政策宣传，讲好“卫健故事”；要树牢底线思维，统筹好发展和安全的关系，全力防范化解各类安全风险；要谋划好明年的发展，确保明年工作起好步、开好头，全力推动全区卫健卫生健康事业实现持续高质量发展。

宁阳县开展2024年下半年儿童保健服务能力提升培训

提高业务水平 守护儿童成长

本报10月24日讯(通讯员 王娟)近日，宁阳县2024年下半年儿童保健服务能力提升培训班在宁阳县妇幼保健院举办，旨在进一步提升全县儿童健康管理工作人员质量，保障全县儿童健康成长。

培训中，宁阳县妇幼保健院儿童

保健科周莹主任以“铁缺乏症与缺铁性贫血”为题，从铁缺乏症与缺铁性贫血的概述、临床表现、病因、诊断、预后及治疗等方面进行了讲解，有效提高了参训人员的业务水平。

宁阳县妇幼保健院中医崔鹤主任以“儿童多动症的中医诊疗”为题，

从多动症的定义、分类及诊断要点、常见病因、中医常见辨证及治疗等方面，对多动症进行了详细讲解，让参训人员对多动症的诊治有了更加深入的认识。

宁阳县妇幼保健院眼科孔辉医师以“干眼症科普讲座”为题，从干眼症

的定义、症状、危害、诱因及规范化治疗等方面作了详细阐述，提高了大家对干眼症的认知水平。

本次培训紧贴宁阳县儿童保健工作实际，内容丰富，专业性强，有效增加了全县儿童保健工作人员的专业知识储备。

宁阳县疾控中心开展狂犬病暴露预防处置技术培训

规范处置流程 降低发病风险

本报10月24日讯(通讯员 赵海峰)近日，宁阳县疾控中心结合工作实际，组织开展狂犬病暴露预防处置技术培训。

培训中，宁阳县疾控中心免疫规划科刘菲和防疫科赵海峰对《狂

犬病暴露预防处置工作规范(2023年版)》《预防接种工作规范(2023年版)》《山东省非免疫规划疫苗接种方案》，狂犬病暴露预防处置门诊日常工作中存在的问题、解决方法及被动免疫制剂(狂犬病人免疫球蛋白

白和全人源单克隆抗体)的使用要求、注意事项等进行了讲解，并对参会人员现场提出的问题进行了解答。参会人员围绕热点问题进行了集体讨论。

此次培训进一步明确了宁阳县

狂犬病暴露预防处置门诊建设标准要求，解决了一些门诊在日常工作中遇到的问题，提高了门诊工作人员的专业技术水平，为今后做好狂犬病暴露后的预防处置工作奠定了良好基础。

宁阳县伏山镇卫生院中医康复科 收到患者致谢锦旗

本报10月24日讯(记者 张昊)近日，一位患者及其家属将一面锦旗送到宁阳县伏山镇卫生院中医康复科医务人员手中，向他们表示感谢。

据了解，家住伏山镇张家堂村的患者患病多年，近期出现体乏、食欲减退、时有憋喘等症状，连续服用西药治疗数日效果不佳。之后，患者来到伏山镇

卫生院找“老熟人”——山东省基层名中医、泰山基层名医、副主任医师李秋溪问诊。经过治疗，患者症状全部消失，为表达感激之情，患者特意赠送了锦旗。

锦旗表达了患者对医生的赞许和肯定，激励着医院全体医务人员不断提高医疗服务能力，全力守护患者生命健康。

爱国卫生人人参与，美好环境家家受益。